

## ОТЗЫВ

**научного консультанта на диссертацию Тулейбаевой Айгуль Серикбаевны на тему: «Развитие международного рынка труда в условиях современной технологической трансформации», представленную на соискание степени PhD по специальности 6D051300 - Мировая экономика**

В условиях глобальной технологической трансформации интеграционные связи становятся неотъемлемым звеном мирового воспроизводства. Международное движение товаров, капитала и труда ведут к переплетению факторных рынков стран всего мира. Масштабы и темпы роста миграционных потоков возросли в XXI веке, что обусловлено структурными сдвигами в мировой экономической системе. Распад социалистической системы увеличил масштабы, изменил страновую и профессиональную структуру миграционных потоков. Особой приметой стала миграционная активность в связи с развитием рынка образования и инноваций.

Казахстан позже соседних стран включился в международный рынок труда, но в последние годы резко возросли миграционные потоки. При этом, если ранее из страны выезжали на историческую родину в основном представители этнических групп, то с 2015 года возрастает численность казахов, покидающих страну, не только по рабочим визам, но и на постоянное место жительства.

Эти процессы носят в основном стихийный характер, протекают в условиях слабой информационной базы учета и регулирования, недостаточного мониторинга. Сложившиеся обстоятельства порождают значительные трудности и проблемы экономико-правового и институционального характера, решение которых требует фундаментальных исследований и разработок.

Диссидентом была поставлена цель: выявить современные тренды развития международного рынка труда и определить их влияние на перспективы развития казахстанского рынка труда в условиях технологической трансформации.

В рамках поставленной цели докторантом были определены такие особенности международного рынка труда, как: сегментированность, жесткая конкуренция, несовершенство и регулируемость; произведена классификация рынка труда в зависимости от характера занятости, уровня развития рыночных отношений, качества рабочей силы, демографических характеристик, профессии.

Для определения влияния технологической трансформации на развитие международного рынка труда докторантом прежде была раскрыта сущность понятия технологической трансформации, начиная с XIX века по настоящее время; интерпретированы основные предпосылки современного перехода к очередному технологическому укладу; показана страновая структура технологической трансформации. В итоге раздела сделан важный вывод, что развитие общества и технологий стремительно будет способствовать изменениям в структуре и формах занятости населения в пользу трансграничной удаленной занятости и нивелирования миграционных барьеров.

Кроме того, докторантом проанализированы глобальные структурные сдвиги, генерирующие новые тенденции на международном рынке труда; продемонстрировано новое качество развития международного рынка рабочей силы; показаны социально-экономические последствия международной трудовой миграции. В частности, доказано, что во многих странах разработка новой политики в сфере международной трудовой миграции ориентирована на конкретные типы мигрантов, в основном на высококвалифицированных специалистов с компетенциями для цифровой экономики и талантливую молодежь.

В заключительной части докторантом сделан глубокий анализ развития казахстанского рынка труда: структура трудовых ресурсов за последнее 20-летие, динамика безработного населения, темпы прироста населения трудоспособного возраста, причины экономической неактивности населения, сальдо миграции в РК по всем потокам, последствия пандемии и

т.п. Рекомендации по интеграции в международный рынок труда сделаны автором с позиции вхождения Казахстана в евразийское экономическое пространство как переход на новую модель интеграционных процессов с сохранением взаимовыгодного партнерства в рамках ЕАЭС.

На отдельные результаты исследования Тулейбаевой Айгуль оформлены авторские права, о чем свидетельствуют имеющиеся соответствующие документы.

Следует признать, что были трудности в поиске современной аналитической и статистической информации. В миграционных ведомствах Казахстана ограничен доступ для получения информационных документов. Попытки провести социологический опрос у иммигрантов и потенциальных эмигрантов не дали результатов.

Изложенное позволяет заключить, что в целом данная диссертационная работа Тулейбаевой Айгуль Серикбаевны на тему: «Развитие международного рынка труда в условиях современной технологической трансформации», представленная на соискание степени PhD по специальности 6D051300 - Мировая экономика, является логически завершенным научным исследованием, имеющим теоретическое и практическое значение, что и стало основанием для положительного отзыва и допуска к защите на Диссертационном совете КазНУ им. аль-Фараби.

**Научный консультант,  
д.э.н., профессор  
КазНУ им. аль-Фараби**

**М.С. Тулегенова**

**РАСТАЙМЫН**  
әл-Фараби атындагы ҚазҰУ ғылыми кадрлар жөнүндө  
даярлау жөне аттесттаттау басқармасының бапшысы  
**ЗАВЕРЯЮ**  
Начальник управления подготовки и аттестации  
научных кадров КазНУ им. аль-Фараби

Р.Е. Кудайбергенова

«            » 20 ж.л.

